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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2008年普通高等学校招生全国统一考试（浙江卷）

文科数学试卷

第Ⅰ卷  (共50分)

一、选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

（1）已知集合
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(2)函数
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（A）
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（B）π

(C) 
[image: image9.wmf]2
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(D) 2π

(3)已知a,b都是实数，那么“a2>b2”是“a>b”的


（A）充分而不必要条件

（B）必要而不充分条件


（C）充分必要条件


（D）既不充分也不必要条件

（4）已知{an}是等比数列，a1=2,a4=
[image: image10.wmf]4
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,则公比q=
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(5)已知
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(6)在(x-1)(x-2)(x-3)(x-4)(x-5)的展开式中，含x4的项的系数是


（A）-15

（B）85


（C）-120


（D）274

（7）在同一平面直角坐标系中，函数
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的图象和直线
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（8）若双曲线
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的两个焦点到一条准线的距离之比为3：2，则双曲线的离心率是
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（C）
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（D）
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（9）对两条不相交的空间直线a与b,必存在平面α,使得
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(10)若
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,则以a,b为坐标的点P(a,b)所形成的平面区域的面积是
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第Ⅱ卷(共100分)

二、填空题：本大题共7小题，每小题4分，共28分。

（11）已知函数
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(12)若
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(13)已知F1、F2为椭圆
[image: image35.wmf]1
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的两个焦点，过F1的直线交椭圆于A、B两点


若|F2A|+|F2B|=12，则|AB|=              。

（14）在△ABC中，角A、B、C所对的边分别为a、b、c。若
[image: image36.wmf],
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(15)如图，已知球O的面上四点A、B、C、D，DA⊥平面ABC。

[image: image127.png]HERFIRE




AB⊥BC，DA=AB=BC=
[image: image37.wmf]3

，则球O的体积等于         。

（16）已知a是平面内的单位向量，若向量b满足b·(a-b)=0,

则|b|的取值范围是

（17）用1，2，3，4，5，6组成六位数（没有重复数字），要求任何相邻两个数字的奇偶性不同，且1和2相邻，这样的六位数的个数是         （用数字作答）。

三、解答题：本大题共5小题，共72分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

（18）（本题14分）已知数列{xn}的首项x1=3,通项xn=2np-np(n∈N*，p，p为常数)，且x1,x4，x5成等差数列，求：

（Ⅰ）p,q的值；

(Ⅱ)数列{xn}前n项和Sn的公式。

（19）（本题14分）一个袋中装有大小相同的黑球、白球和红球，已知袋中共有10个球，从中任意摸出1个球，得到黑球的概率是
[image: image38.wmf]5

2

;从中任意摸出2个球，至少得到1个白球的概率是
[image: image39.wmf]9

7

.求：


（Ⅰ）从中任意摸出2个球，得到的都是黑球的概率；

（Ⅱ）袋中白球的个数。

[image: image128.jpg]


（20）（本题14分）如图，矩形ABCD和梯形BEFC所在平面互相垂直，BE∥CF∠BCF=∠CEF=90°,AD=
[image: image40.wmf].
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（Ⅰ）求证：AE∥平面DCF；

（Ⅱ）当AB的长为何值时，二面角A-EF-C的大小为60°？

（21）（本题15分）已知a是实数，函数f(x)=x2(x-a).


（Ⅰ）若f1(1)=3,求a的值及曲线
[image: image41.wmf])
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处的切线方程；

（Ⅱ）求
[image: image43.wmf])
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在区间[0，2]上的最大值。

[image: image129.jpg]


（22）（本题15分）已知曲线C是到点
[image: image44.wmf])
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距离相等的点的轨迹，l是过点Q（-1，0）的直线，M是C上（不在l上）的动点；A、B在l上，
[image: image46.wmf]x
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轴（如图）。


（Ⅰ）求曲线C的方程；

（Ⅱ）求出直线l的方程，使得
[image: image47.wmf]|
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数学（文科）试题参考答案

一、选择题：本题考查基本知识和基本运算。每小题5分，满分50分。


（1）A

（2）B

（3）D

（4）D

（5）C


（6）A

（7）C

（8）D

（9）B

（10）C

二、填空题：本题考查基本知识和基本运算。每小题4分，满分28分。


（11）2

（12）
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（15）
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9

p


（16）[0,1]

（17）40

三、解答题

（18）本题主要考查等差数列和等比数列的基本知识，考查运算及推理能力。满分14分。


（Ⅰ）解：由
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p=1,q=1


(Ⅱ)解：
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（19）本题主要考查排列组合、概率等基础知识，同时考查逻辑思维能力和数学应用能力。满分14分。


（Ⅰ）解：由题意知，袋中黑球的个数为
[image: image54.wmf].
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记“从袋中任意摸出两个球，得到的都是黑球”为事件A，则


[image: image55.wmf].
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（Ⅱ）解：记“从袋中任意摸出两个球，至少得到一个白球”为事件B。

设袋中白球的个数为x，则


[image: image56.wmf],
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得到   x=5

(20)本题主要考查空间线面关系、空间向量的概念与运算等基础知识，同时考查空间想象能力和推理运算能力。满分14分。


方法一：


（Ⅰ）证明：过点E作EG⊥CF并CF于G，连结DG，可得四边形BCGE为矩形。又ABCD为矩形，

[image: image130.jpg]


所以AD⊥∥EG,从而四边形ADGE为平行四边形，故AE∥DG。

因为AE
[image: image57.wmf]Ë

平面DCF，DG
[image: image58.wmf]Ì

平面DCF，所以AE∥平面DCF。

（Ⅱ）解：过点B作BH⊥EF交FE的延长线于H，连结AH。

          由平面ABCD⊥平面BEFG，AB⊥BC，得

                   AB⊥平面BEFC，

      从而         AH⊥EF，

      所以∠AHB为二面角A-EF-C的平面角。

          在Rt△EFG中，因为EG=AD=
[image: image59.wmf].
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          又因为CE⊥EF，所以CF=4，

      从而       BE=CG=3。

           于是BH=BE·sin∠BEH=
[image: image60.wmf].
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           因为AB=BH·tan∠AHB,

      所以当AB为
[image: image61.wmf]2
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时，二面角A-EF-G的大小为60°.

方法二：

[image: image131.jpg]


    如图，以点C为坐标原点，以CB、CF和CD分别

作为x轴、y轴和z轴，建立空间直角坐标系C-xyz.

    设AB=a,BE=b,CF=c,

则C（0，0，0），A（
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[image: image63.wmf]).
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（Ⅰ）证明：
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      所以
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      所以CB⊥平面ABE。

              因为GB⊥平面DCF，所以平面ABE∥平面DCF
故AE∥平面DCF
（II）解：因为
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解得b＝3，c＝4．

所以
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又因为BA⊥平面BEFC，
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所以当AB为
[image: image76.wmf]9

2

时，二面角A－EFC的大小为60°．

（21）本题主要考查基本性质、导数的应用等基础知识，以及综合运用所学知识分析问题和解决问题的能力。满分15分。

（I）解：
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（22）本题主要考查求曲线轨迹方程，两条直线的位置关系等基础知识，考查解析几何的基本思想方法和综合解题能力。满分15分。

（I）解：设
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（II）解法一：
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当k＝2时，
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解法二：

设
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